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Megnyitó

A MTESZ Asztronautikai Szakosztálya felismerte, hogy az űrkutatás új eredményei számos tudomány területét érintve széleskörű tudományos értékelést, interdiszciplináris megvitatást igényelnek. A csillagász, meteorológus, fizikus, földtudós, kémikus, biológus részvétele, kapcsolata, érdekeltsége az űrkutatásban úgy hiszem, mindenki előtt nyilvánvaló. De különös figyelmet érdemel az a még általánosabb jelentőségű változás, amely ez eredmények nyomán csaknem észrevétlenül megindulóban van a világnézetek alakulásában, a világ egységes, ésszerű értelmezésében, a filozófiai szemléletben és e hatásain keresztül a társadalomtudományokban.

Engedjék meg, hogy megnyitómban a szeminárium mozgató erejéről, a kölcsönös magasszintű és komplex szemléletfejlesztő tájékoztatás feltételeiről, tényezőiről és a tudatos szemléletváltozás feladatáról vessek fel néhány gondolatot.

Az asztronautika eredményeinek különlegessége, hogy minden emberi világkép döntő, ősi alapkérdéseihez először szolgáltat közvetlen adatokat. Hatásukra tudásunk minősége, biztonsági foka, majd lépésről lépésre ismeretelméletünk egésze változik. A tudás alapja, a követlen megfigyelés eddig évezredeken keresztül egy keskeny gömbhéjon, a Föld felszínén ment végbe. Számításokkal, folyton finomodó mérésekkel, óriási leleménnyel sok mindent megtudtunk e keskeny gömbhéj alatti rejtett és feletti végtelen térségről. De e tudás döntően nagyobb részét szükségképp a feltevések hálózata járta át. A számítás és a valóság két nagyon különböző dolog. A természettudomány alapvető, pl. termodinamikai, rheológiai stb. képletei egyértelmű ismeretet csak akkor nyújtanak, ha a képletekben szereplő paraméterek, konstansok, segédértékek számszerűen helyesen ismeretesek. De a paraméterek nagy része és köztük talán leginkább a kozmikus folyamatokat befolyásolók a Föld felszínéről szemlélődve csak különféle feltevések alapján becsültek, sokféle korrekcióval terheltek, nem ténylegesen ismertek. Így a belőlük leszűrt vélemények is gyakran sokfélék, részben egymással élesen ellentétesek. Gondoljunk csak arra, hogy az interplanetáris űrt ezelőtt 20 évvel még rendszerint abszolút vákuumnak és abszolút 0 fok hőmérsékletűnek tekintették. 

A bolygókon és az interplanetáris űrben végzett mérésekkel azonban ez a helyzet gyorsan változik. Ismereteink számos téren és éppen a legősibb alapvető kérdésekben most már gyors egymásutánban konkrétekké és egyértelműekké, feltevéssorozatokat kizárókká válhatnak. Fokozatosan megszűnik saját földi és humán világunkat illető számos spekuláció szükségessége, a segédfeltevések mellékvágányainak útvesztője és a metafizikai téveszmék hatása. Az asztronautika eredményei úgy viszonyulnak az előző ismeretekhez, ahogy az elvégzett laborkísérlet után viszonylik tudásunk a kísérletet megelőző elképzelésekhez. Megszűnik számos bizonytalanságból származó szemléleti szétágazás, és a megismert részleteredmények alapján új fontos tényezők iktatódnak szemléletünkbe. 

A világűrbe kilépve kiléptünk az eddig a kopernikuszi szemlélet hatása alatt álló világképből is. A kopernikuszi felismerés a Földet a bolygók egyikének minősítve az emberi megismerést, a kultúrát, civilizációt is a kozmikus lehetőségeik hétköznapi birodalmába utalta. Áttételesen bár, de lecsökkentette, degradálta azt emberi alkotás és lét értékeit is, hiszen e személet szerint szükségképp feltételezendő, hogy más, pl. extraszoláris bolygókon is van magasrendű élet lés civilizációm sőt az a mienknél részben korábbi kezdettel magasabb fokot is elért. De ugyanakkor nyilvánvaló, hogy e feltételezett civilizáció egyike sem volt képes az Univerzumnak e szemlélet szerint egyhangú, komor menetét érzékelhetően befolyásolni. Így a földi élőlények és a társadalom küzdelmei is korlátozott jelentőségűnek, akár csaknem hiábavalónak tűnhettek. Egy ilyen létérzés, ha kevéssé tudatosan is, de mindinkább átitatta különösen az utóbbi két század sok emberének tudatát.

Az űrkutatás új eredményei alapján ez az életértés mélyrehatóan változni fog. Az intellektuális centrumokkal teli Univerzum valószínűsége máris mindinkább megszűnik. Helyette megvilágosodik, hogy földi rendszerünkben fokozatosan egy különleges, az ember számára gyakorlatilag egyedülálló eseménysorozat jött létre, a mindinkább kiemelkedő földi magasfokú biológiai-társadalmi fejlődés. Ez az egyszeri lehetőség eddig extrapolálhatatlan, sőt elképzelhetetlen, következményeiben beláthatatlan távlatokat nyit meg az emberi intellektus számára. Egy azonban már a közelebbi jövőre valószínű, az, hogy mindinkább megszűnik a világ áttekinthetetlenségének, érthetetlen atomizáltságának érzete, az egyoldalúan pesszimista diszharmónia, a torz és csúnyaság művészeti egyeduralma. Helyettünk mindinkább elnyeri méltó helyét az ellentétekben való mozgás dialektikájának kiegyensúlyozott szemlélete. 

Engedjék meg, hogy most beérjem az elmondottakkal és a kérdés konkrétabb alapjaira pénteki előadásomban térjek vissza. Itt azt kívántam érzékeltetni, hogy amikor a következő előadásokban és vitákban majd a valóság eddig megközelíthetetlen tartományainak részleteit tárgyaljuk, a részletek mögött csaknem mindig kivételes személeletformáló értékek is rejlenek.

Eszmecseréinktől bizonyára mindnyájan azt reméljük, hogy a feltárulni kezdő teljesebb és hitelesebb valóság ügyeiről egymástól sokat tanuljunk és e valóság új eredményei által ismereteink tovább differenciálódnak, egyben gondolkodásunk, munkánk, módszereink egymást és a társadalmat segítve szorosabban összekapcsolódnak. Együttműködésünkhöz ilyen értelemben sikert kívánva, megnyitom szemináriumunkat. 

